
 

 

 

教育委員会会議録（１１月定例会） 
 

 

 

日  時       令和５年１１月３０日（木） 

           午後２時３０分から午後３時１０分まで 

 

場  所       日立市役所 ３０４・３０５号会議室 

 

出席委員       教育長                 折笠 修平 

           教育長職務代理者            中村 雅利 

           委 員                 上村 由美 

           委 員                 小野 智久 

 

欠席委員       委 員                 朝日 華子 

 

委員以外の出席者   教育部長                宮内 雅弘 

           理事                  窪田 康德 

           総務課長                片山  晃 

           総務課課長               高橋美奈子 

           学校施設課長              高瀬  稔 

           学務課長                芳賀 友博 

           学務課課長               酒地 康彦 

           学校再編課長              渡邊 鏡子 

           生涯学習課長              齋藤 広美 

           スポーツ振興課長            玉置 伸一 

           指導課長                多田 賢一 

           指導課課長               佐川 正城 

           記念図書館長              鈴木 弘嗣 

           郷土博物館長              島﨑 信彦 

           北部学校給食共同調理場長        根田 容子 

           教育研究所長              横山 宏栄 

           総務課庶務係長             塙  智光 

           総務課主幹               澤田 貴子 

           総務課主事               佐藤 友香 

 



 

議  事 

 

 報 告 

 報告第１１号 教育委員会１０月定例会の会議録について 

 

 議 案 

議案第４７号 令和５年度教育委員会１２月補正予算の提案について 

議案第４８号 専決処分について（損害賠償の額を定めることについて） 

議案第４９号 専決処分について（損害賠償の額を定めることについて） 

 

 その他 

 (1) 第３回日立市長杯ラジオ体操コンクールの結果について 

 (2) 夏休み期間に試行実施した公設児童クラブでのお弁当注文制度の保護者アンケー

ト結果について 

 (3) 市内高等学校のスポーツ全国大会出場について 

  



 

会 議 の 概 要 

１  開  会  

教 育 長 ただ今から、教育委員会１１月定例会を開会します。 

 

本日は、傍聴希望者が２名おります。 

傍聴を認めてよろしいでしょうか。 

 

全 委 員 結構です。 

 

 

２  報  告  

報 告 第１１号 教育委員会１０月定例会の会議録について 

教 育 長 

 

まず、報告第１１号について、御意見等はございませんか。 

 

全 委 員 特にありません。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、本件については、承認されました。 

 

 

３  議  案  

議 案 第４７号 令和５年度教育委員会１２月補正予算の提案について 

教 育 長 

 

 

続いて、議事に移ります。 

議案第４７号について、総務課長から説明をお願いします。 

 

総 務 課 長 

 

令和５年度教育委員会１２月補正予算について、提案するもので

す。 

１２月補正予算額です。 

歳入につきましては、補正額７７３万１千円を減額し、補正後の

額を２０億９，３７７万７千円とするものです。 

歳出につきましては、補正額８，９９４万２千円を減額し、補正

後の額を８０億９，２５５万３千円とするものです。 

１２月補正予算の内訳です。 

最初に、民生費です。 

Ｎｏ１、児童福祉総務費、児童クラブ運営経費、６０万９千円の

増額は、人事院勧告に伴う人件費の整理です。 

次に、教育費です。 

今回、人事院勧告などに伴う人件費の整理が全部で２９事業ござ

いまして、合計で１，３３１万３千円の増額となっております。 



 

次に、人件費の整理以外の補正ですが、Ｎｏ５、事務局費、通学

援助経費、５９２万３千円の減額は、中里小中学校のスクールバス

運行管理業務委託に係る契約差金を整理するものです。 

Ｎｏ１２、特別支援学校費、情報教育環境整備事業費、２２０万

３千円の減額は、電子黒板等整備に係る備品購入費に係る契約差金

を整理するものです。 

関連歳入は、契約締結による国の交付金の確定に伴い、財源を整

理するものです。 

Ｎｏ１８、小学校管理費、情報教育環境整備事業費、１，２４４

万６千円の減額、Ｎｏ２２、中学校管理費、情報教育環境整備事業

費、６０７万４千円の減額は、Ｎｏ１２、特別支援学校費と同様に

契約差金を整理するものです。関連歳入の減額も、同様に、国の交

付金の確定に伴い財源を整理するものです。 

Ｎｏ３５、保健体育総務費、職員人件費、４３６万１千円の減額

は、ひたちシーサイドマラソンの開催の日程が令和５年から令和６

年に変更になったことに伴う人件費の減額です。 

Ｎｏ３７、社会体育促進事業費、１億７００万円の減額は、同様

の理由による関連経費の減額です。 

Ｎｏ３９、学校給食共同調理場費、北部調理場の学校給食費、 

１，６２８万６千円の増額は、物価高騰の影響により学校給食の賄

材料費を増額するものです。 

Ｎｏ４１、南高野調理場の学校給食費、１，７４５万８千円の増

額につきましても、同様の理由による増額です。 

Ｎｏ４２、体育施設費、運動公園施設整備事業費、３９万９千円

の増額は、運動公園総合体育館の卓球台購入に係る備品購入費を増

額するものです。 

関連歳入として、明治安田生命保険相互会社様からスポーツ振興

に役立ててほしいとの趣旨で頂きました寄附金３３万４千円を計

上しております。 

 

委 員 情報教育環境整備事業費が大きく減額になっていて、電子黒板等

の整備に係る費用だと思いますが、できれば質の高いものを学校に

供給するということをお願いしたいので、減額の理由をお聞かせい

ただければと思います。 

 

学校施設課長 業者による当初の見積りに基づき予算を計上したのですが、競争

入札により差額が生じたということで、備品のグレードを下げたと

いうことではございません。授業のハイブリッド化ということで、

予定どおり電子黒板以外の付属品も入っております。契約先の競争

によって、価格の差が生じたというものでございます。 

 

 



 

委 員 質を下げたというわけではなければ、納得です。 

電子黒板の画面は、液晶型でしょうか。 

 

学校施設課長 今回導入するのは、液晶ディスプレイのものです。現時点では、

新しい電子黒板と言われているものでございます。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第４７号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第４７号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第４８号 専決処分について（損害賠償の額を定めることについて） 

教 育 長 

 

次に、議案第４８号について、総務課長から説明をお願いします。 

 

総 務 課 長 

 

損害賠償の額を定めるに当たり、教育委員会を開催する時間的余

裕がなかったことから、１１月８日付けで専決処分をしたもので

す。 

その内容でございますが、本年８月３１日午前８時４５分頃、日

立特別支援学校の職員が、草刈り機による敷地内の除草作業中に小

石を跳ね上げ、市道６号路上を走行していた自動車に物損を与えた

ため、この損害に対する賠償の額を８万６，４０５円と定めたもの

です。 

除草作業を行っていた場所は、市道に面しており、教頭が安全ネ

ットを使用して２人で作業を行っておりましたが、安全ネットの範

囲を越えて小石が飛散してしまったことが原因です。 

今後は、通行車両の少ない時間帯において、適切に安全ネットを

使用するとともに、周辺に車両が駐車している場合は移動をお願い

するなど、常に小石が飛ぶことを前提として、安全に作業を進めて

まいります。 

この度は、誠に申し訳ございませんでした。 

 

委 員 ありがちな事故だと考えているのですが、安全対策、そういう事

故を防止する策を講じていたのかどうかをお聞きしたいです。教育

委員会として対応策は講じていると思うのですが、刈払機の講習を

受けていたのかどうかも、お伺いしたいと思います。こういうこと

を起こさないような今後の手立てについても、お伺いしたいと思っ

ております。よろしくお願いします。 

 



 

学務課課長 今回の事故につきましては、対策といたしまして、教頭が安全ネ

ットを使いながら、小石の跳ね上げを防止するような対策をとって

いたところでございます。 

ただし、安全ネットの使い方が十分ではなかったということで、

今回通行している車両に損害を与えてしまったということでござ

いますので、今後は、安全ネットの使い方についても、十分気を付

けながら、作業を進めてまいりたいと考えております。 

また、教育委員会では、毎年６月頃、草刈りが必要になる時期の

前に、学校用務員などを対象にいたしまして、刈払い機の操作研修

を開催しております。 

安全な作業方法について、実習、更には事例なども説明した上で、

事故が起きないように、講習を受講した者が実際に除草作業を担っ

ているということでございます。 

ただし、どうしても除草作業をしておりますと、小石が跳ねると

いうのは避けられないところもあるのですが、十分な危機管理意識

を持ち、今回のような事例の周知を図って、そういったことがあり

得るというのを全学校で共通認識を持った上で、事故が起きないよ

うに努めてまいりたいと思います。 

この度は申し訳ございませんでした。 

 

委 員 今回の刈払い機は、ワイヤー式なのではないかと思ったのです

が、円盤式であれば、小石もそんなに跳ねないと思いますので、道

具の選定も必要だと思いました。 

ＰＴＡの奉仕活動等でも、こういった事故が多発しておりまし

て、小石が人の目の中に入って、けがをしたらもっと大変なことに

なりますので、御注意できればと思います。よろしくお願いします。 

 

学務課課長 除草作業中の事故につきましては、ナイロンコードの刈払い機で

起こったものでございます。ナイロンコードの刈払い機は、扱いや

すいのですが、小石が遠くまで飛んでしまうというようなデメリッ

トもございますので、今回の事故が起こりました後に、各学校に対

して、原則としては、円盤型の刈払い機で、草刈り作業をするよう

にお願いをしているところでございます。学校によって、ナイロン

コードしかないという場合には、教育委員会でそういった備品の手

当もしながら進めているところでございます。 

また、今回はあくまでも物損だけでございまして、人的な被害が

なかったのは、本当に何よりでございました。ただし、こういった

事故が起こるかもしれないということは、しっかりと認識した上

で、少なくとも人が周囲にいる際には、危険性を踏まえ、小石が飛

んで当たるようなことがないように、これだけは十分に注意するよ

う、講習会などでもしっかりと伝えているところではございます。

今後も草刈りは必要な作業でございますので、教育委員会からも周



 

知徹底に努めてまいりたいと思います。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第４８号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第４８号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第４９号 専決処分について（損害賠償の額を定めることについて） 

教 育 長 

 

次に、議案第４９号について、総務課長から説明をお願いします。 

 

総 務 課 長 

 

損害賠償の額を定めるに当たり、教育委員会を開催する時間的余

裕がなかったことから、１１月８日付けで専決処分をしたもので

す。 

その内容でございますが、本年９月６日午後１時５０分頃、多賀

中学校の職員が、草刈り機による敷地内の除草作業中に小石を跳ね

上げ、日立特別支援学校敷地内に駐車していた自動車に物損を与え

たため、この損害に対する賠償の額を１６万７，２３０円と定めた

ものです。 

除草作業を行っていた場所から、当該車両までは、１０ｍほど離

れていたことから、十分な距離を確保していると判断し、除草作業

を行ってしまったことが原因です。 

短期間に、２件の事故が生じてしまったこと、誠に申し訳ござい

ませんでした。 

 

委 員 この日、午後１時５０分頃ということは、中学校なので、体育の

授業などの時間であることが心配されます。生徒や児童が校庭等に

いる場合には、できれば除草作業をしないという配慮も必要ではな

いかと思います。作業の時間帯について、どのようになっているの

か、お伺いしたいです。 

 

学務課課長 学校にも確認したのですが、当日の時間帯というのは、多賀中学

校も特別支援学校も体育の授業がグラウンドで行われていない時

間帯であったということで、授業中でもありますので、逆に、放課

後よりも安全であるということを確認した上で、実施したところで

はございますけれども、こういった物損事故が生じてしまいました

ので、なお一層、注意喚起に努めてまいります。 

申し訳ございませんでした。 

 



 

委 員 こういった損害賠償の事故があったときの保険について、保険料

の額やどういった保険で対応しているのかについて、分かればお聞

かせいただければと思います。 

 

学務課課長 今回の損害賠償につきましては、全国市長会の損害賠償保険に加

入しておりますので、いずれも全額、そちらから支払われておりま

す。 

なお、この全国市長会の保険は、仮に事故がなくても、日常的に

入っている保険でございますので、今回の事故により自動車保険の

ように保険料が上がるといったことはございません。通常の保険額

で全額が支給されるというようになっております。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第４９号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第４９号については、原案可決と決しました。 

 

 

４  そ の 他  

 (1) 第３回日立市長杯ラジオ体操コンクールの結果について 

教 育 長 

 

 

続いて、その他に移ります。 

その他(1)について、生涯学習課長から説明をお願いします。 

 

生涯学習課長 去る１１月２５日土曜日、池の川さくらアリーナにおきまして、

第３回日立市長杯ラジオ体操コンクールを開催いたしました。 

今回は、６６団体、１,３０１人の方から応募がございまして、

応募団体の中から、事前に動画審査により予選を通過した、５部門

の上位各３団体、合計１５団体が出場いたしました。 

実施内容につきましては、各団体が部門別に、団体の紹介とラジ

オ体操第一の演技を行いました。 

なお、今回は特別審査委員として、全国ラジオ体操連盟から  

ＮＨＫテレビラジオ体操指導者の岡本美佳先生にお越しいただき

まして、ほか６名の審査委員の皆様とともに審査を行っていただき

ました。 

審査では、正しい姿勢で指先や背筋がしっかりと伸びているかな

どの基本的動作を始めとしまして、明るく、楽しく、元気良く行っ

ているかなどの審査基準に基づきまして審査を行い、部門別に、優

勝、準優勝、第３位の順位を決定いたしました。 

今後とも、ラジオ体操を郷土の宝といたしまして、更なる取組人



 

口の拡大、定着化を図るため、引き続き、ラジオ体操の普及促進に

努めてまいります。 

 

 

(2) 夏休み期間に試行実施した公設児童クラブでのお弁当注文制度の保護者アンケ

ート結果について 

教 育 長 

 

次に、その他(2)について、生涯学習課長から説明をお願いしま

す。 

 

生涯学習課長 

 

まず、目的につきましては、働きながら子育てをする保護者の時

間的・精神的負担軽減を図ることを目的といたしまして、夏休みの

長期休業中、公設児童クラブ利用時のお弁当について、お弁当宅配

事業者への注文制度を導入したものでございます。 

事業者は、市内の事業者でランチリーダー、金額は、１食当たり

３７０円です。 

実施期間は、夏休み期間の７月２１日金曜日から８月３１日の木

曜日までです。 

注文方法は、事前の申込制といたしまして、保護者が児童クラブ

に申込書を提出し、公設児童クラブの運営業務受託事業者が取りま

とめをいたしまして、お弁当宅配事業者であるランチリーダーへ発

注するものでございます。 

次に、保護者アンケートの結果でございます。 

回答数は２８８件、公設児童クラブ利用者全体の２６％から回答

がございました。 

内容の満足度につきましては、お弁当注文制度利用者のうち、満

足又はおおむね満足と回答した割合は５６．４％、また、普通と回

答した割合が２２．７％で、合計８割の方から一定の評価が得られ

ました。 

また、お弁当注文制度利用者の来年度以降の利用について、  

７６．１％が利用したいと回答しております。 

その他の意見でございますが、価格や注文方法、春休みや冬休み

のお弁当等注文の導入などについて、記載がございました。 

今後の方向性でございますが、その他の意見で希望がございまし

た注文方法、お弁当のキャンセルについて、現在、事業者と調整中

でございます。また、冬休みの導入については、実施する方向で調

整をしております。 

今後も公設児童クラブ利用者の満足度向上に向け、利用環境の充

実や改善に努めてまいります。 

 

 

 



 

委 員 注文時期は事前にということですが、どのくらい前に注文をしな

いといけないのでしょうか。 

 

生涯学習課長 注文の時期ですが、７月分は、始まる１週間くらい前にまとめて

注文し、８月も同じように１か月分をまとめて注文するという形だ

ったので、今回のアンケートのその他の御意見にもあったように、

もっと細かい頻度で注文したい、また、事前キャンセルができるよ

うにしてほしいなどの御要望がございました。 

 

委 員 お弁当が便利に使えるようになって、とても良いと思います。あ

りがとうございます。 

お弁当を注文しない子は、お弁当を自分で持ってきているという

ことでしょうか。 

 

生涯学習課長 お弁当を注文されない方は、自宅からお弁当持ってきておりま

す。７月は出席児童の４割、８月は３割くらいの方がお弁当の注文

をしております。 

また、中には、保護者が注文を忘れたということで、自宅からお

弁当を持ってきたという話も耳には入ってきておりますが、大体３

割から４割の方がお弁当注文制度を利用しているということです。 

 

 

(3) 市内高等学校のスポーツ全国大会出場について 

スポーツ振興課長 市内高等学校の運動部が活躍いたしまして、茨城県大会を見事勝

ち抜き、全国大会の切符を手に入れたところでございます。来る全

国大会の日程等についてお知らせいたします。 

まず、茨城キリスト教学園高等学校陸上競技部につきましては、

全国高等学校駅伝競走大会に４年連続２６回目の出場を果たしま

した。期日は、１２月２４日日曜日、場所は、京都市のたけびしス

タジアム京都で開催されます。 

明秀学園日立高等学校サッカー部につきましては、全国高等学校

サッカー選手権大会に４年ぶり５回目の出場を果たしました。期日

は、１２月２８日から来年１月８日まで、場所は、国立競技場など

でございますが、１回戦につきましては、１２月２９日金曜日、場

所は、神奈川県川崎市等々力陸上競技場となります。対戦相手につ

きましては、徳島県代表の徳島市立高等学校となっております。 

明秀学園日立高等学校バレーボール部につきましては、全日本バ

レーボール高等学校選手権大会に初出場を果たしました。期日は、

来年１月４日から８日まで、場所は、東京都渋谷区の東京体育館で

開催されます。組合せは１２月３日に決定される予定でございま

す。各校が勝ち進んでいけるよう、健闘を祈りたいと思います。 



 

(4) その他 

教 育 長 

 

そのほか、案件はありますか。 

 

生涯学習課長 （口頭説明） 

８月の教育委員会定例会において、日立市二十歳の祝いの実施に

ついて御説明したところですが、今回実施の二十歳の祝いから、市

内高校のボランティア部に所属する生徒が式典の受付や会場内外

の案内等、事業の運営に参加しますことを御報告いたします。 

ボランティア部の高校生が当日の運営協力をすることで、数年後

に訪れる自らの二十歳の祝いの際に、実行委員会などに積極的に参

画し、より良い企画運営ができるような一助になればと考えており

ます。 

 

委 員 ボランティアの男女比をお聞きしたいです。 

 

生涯学習課長 現在、依頼をしているところなので、今後、決定いたしましたら、

御報告したいと思っております。 

なお、ラジオ体操コンクールにつきましても、日立二高のボラン

ティアの方々、放送部の方々に運営を協力していただいた実績がご

ざいます。 

 

教 育 長 ラジオ体操コンクールのボランティアは、日立二高ＪＲＣ部でし

た。 

今回は、もっと増えるのでしょうか。 

 

生涯学習課長 今回は、日立二高に限らず、市内の高校などに全員で２０名ほど

要望を出しております。どこの高校から何名参加するというのは、

これから決定するものなので、今は分からない状況でございます。 

 

記念図書館長 クリスマス親子映画会 ｗｉｔｈ ひたちシネマスペシャルにつ

いて、御説明を差し上げます。 

ひたちシネマスペシャルにつきましては、今年の８月１１日に

も、夏休み親子映画会としまして、「トムとジェリー」を上映いた

しましたが、今回はクリスマス版といたしまして、１２月２３日土

曜日に、「パンダコパンダ」、「パンダコパンダ 雨ふりサーカスの

巻」の２本を上映いたします。 

会場は、前回と同様、多賀市民会館ホールです。 

パンダコパンダは、宮崎駿が原画のほか、原案・脚本などを担当

いたしまして、１９７２年に公開された、いわゆる名作と言われる

作品でございます。大ヒットとなりました「となりのトトロ」の原

型とも評されている作品と聞いております。 



 

以 上 

申込みは、受付を既に１１月１８日から開始しておりまして、現

在２０７人の予約が入っております。 

 

 

５ 次回の教育委員会の日程について 

教 育 長 

 

 

総 務 課 長 

 

 

 次回の教育委員会定例会の日程について、総務課長からお願いし

ます。 

 

令和５年１２月２２日（金）午後１時３０分から、日立市役所３

階３０４・３０５号会議室で開催予定です。 

 

 

６  閉  会  

教 育 長 

 

以上をもちまして、教育委員会１１月定例会を終了いたします。 

 

 


